
XLV Âñåðîññèéñêàÿ ìàòåìàòè÷åñêàÿ îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ

11 êëàññ

Ïåðâûé äåíü

11.1. Êàæäûé èç 10 ÷åëîâåê � ëèáî ðûöàðü, êîòîðûé âñåãäà ãîâî-

ðèò ïðàâäó, ëèáî ëæåö, êîòîðûé âñåãäà ëæ¼ò. Êàæäûé èç

íèõ çàäóìàë êàêîå-òî öåëîå ÷èñëî. Çàòåì ïåðâûé ñêàçàë:

¾Ìî¼ ÷èñëî áîëüøå 1¿, âòîðîé ñêàçàë: ¾Ìî¼ ÷èñëî áîëü-

øå 2¿, . . . , äåñÿòûé ñêàçàë: ¾Ìî¼ ÷èñëî áîëüøå 10¿. Ïîñëå

ýòîãî âñå äåñÿòü, âûñòóïàÿ â íåêîòîðîì ïîðÿäêå, ñêàçàëè:

¾Ìî¼ ÷èñëî ìåíüøå 1¿, ¾Ìî¼ ÷èñëî ìåíüøå 2¿, . . . , ¾Ìî¼

÷èñëî ìåíüøå 10¿ (êàæäûé ñêàçàë ðîâíî îäíó èç ýòèõ äåñÿ-

òè �ðàç). Êàêîå ìàêñèìàëüíîå ÷èñëî ðûöàðåé ìîãëî áûòü

ñðåäè ýòèõ 10 ÷åëîâåê?

11.2. Èçâåñòíî, ÷òî êàæäûé èç òð¼õ÷ëåíîâ x2+ax+b è x2+ax+
+ b + 1 èìååò õîòÿ áû ïî îäíîìó êîðíþ, è âñå êîðíè ýòèõ

òð¼õ÷ëåíîâ öåëûå. Äîêàæèòå, ÷òî òð¼õ÷ëåí x2 + ax+ b+ 2

êîðíåé íå èìååò.

11.3. Íàçîâ¼ì ðàññòîÿíèåì ìåæäó äâóìÿ êëåòêàìè êëåò÷àòîé

äîñêè íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî õîäîâ, çà êîòîðîå øàõìàò-

íûé êîðîëü ìîæåò äîáðàòüñÿ îò îäíîé èç íèõ äî äðóãîé.

Íàéäèòå íàèáîëüøåå êîëè÷åñòâî êëåòîê, êîòîðîå ìîæíî îò-

ìåòèòü íà äîñêå 100×100 òàê, ÷òîáû ñðåäè íèõ íå íàøëîñü

äâóõ êëåòîê, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòîðûìè ðàâíî 15.

11.4. Áåñêîíå÷íàÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü íåíóëåâûõ ÷èñåë a1, a2,

a3, . . . òàêîâà, ÷òî ïðè âñåõ íàòóðàëüíûõ n > 2018 ÷èñëî

an+1 ÿâëÿåòñÿ íàèìåíüøèì êîðíåì ìíîãî÷ëåíà

Pn(x) = x2n + a1x
2n−2 + a2x

2n−4 + . . .+ an.

Äîêàæèòå, ÷òî ñóùåñòâóåò òàêîå N , ÷òî â áåñêîíå÷íîé ïî-

ñëåäîâàòåëüíîñòè aN , aN+1, aN+2, . . . êàæäûé ÷ëåí ìåíü-

øå ïðåäûäóùåãî.

11.5. Â òåòðàýäðå ABCD ïðîâåäåíû âûñîòû BE è CF . Ïëîñ-

êîñòü α ïåðïåíäèêóëÿðíà ðåáðó AD è ïðîõîäèò ÷åðåç åãî

ñåðåäèíó. Èçâåñòíî, ÷òî òî÷êè A, C, D è E ëåæàò íà îäíîé

îêðóæíîñòè, è òî÷êè A, B, D è F òàêæå ëåæàò íà îäíîé

îêðóæíîñòè. Äîêàæèòå, ÷òî ðàññòîÿíèÿ îò òî÷åê E è F äî

ïëîñêîñòè α ðàâíû.
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